

MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 174 (3038) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 augusztus 4

Nem lehet megállítani a németek kaukázusi előretörését

Indiában rövidesen kitörnek a felkelések. Újabb felszólítással követeli Stalin a második arcvonalat

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: Krause alezredes szokásos heti jelentésében megállapítja, hogy a Don hidfőállásából egy hét óta előretörő német és szövetséges oszlopok már több mint kétszáz kilométernyire délre állanak a folyó alsó folyásától. Timosenko azt hitte, hogy a folyó mentén védelmi arcvonalat sikerül létesítenie, de a szovjet támadási kísérleteinek eredménye nem volt más, mint a harc képes támadó hadosztályok és az értékes hadianyag feláldozása.

Stockholm. (MTI). A Német TI jelenti: Az egyik svéd lap szembefordul a szovjetnek azzal az állításával, hogy a németek a legutóbbi két hónap folyamán kilencszáz ezer embert veszítettek. A lap szerint a szovjet ezzel leplezni akarja vereségét és reményeket akar támasztani a további harcokhoz. A legyőzött nem állapíthatja meg a győző veszteségeit.

Churchill moszkvai látogatása az érdeklődés középpontjában

Stockholm Churchill moszkvai útjáról szóló lisszaboni hírt az angol fővárosban minden kommentár nélkül adják. Illetékes angol helyek hallgatását épp úgy lehet beismerésnek, mint megcáfolásnak venni. Churchill utolsó hivatalos szereplése két héttel ezelőtt történt. Churchill nem említi azok között a szövetséges államférfiak között, akik augusztus 3-án a norvég királyt születésnapja alkalmával üdvözölték. Ezek azok az érvek, amelyek Churchill távollétét mutatják igazolni. Churchill abban reménykedik, hogy személyes látogatásával Stalint megnyugtathatja. Churchill utazása egyúttal belpolitikai lépést is jelent.

Berlin. (MTI). A Német TI jelenti: A szövetséges csapatok a nagy Donkanyarulatban bolsevista csapatokat és páncélos különítményeket vertek szét. Kalasztól északnyugatra a bolsevisták július 23 óta 567 páncélos harcokot veszítettek.

Nincs krumpli és kenyér a Szovjetunióban

Genf. (MTI). A londoni Daily Mirror jelentése szerint a szovjet lakosságának ellátása egyre nehezebb. Burgonyát egyáltalán nem lehet kapni, a főzelék és kenyérhiány égetővé vált. Az élelmiszerhiány elsősorban a területvesztések, másodsorban a munkáshiány következménye.

Istanbuli jelentés szerint két hét alatt a 42-ik szovjet gyalogos hadosztály kebelében, amely Izjuntól Liezicsanszk felé vonult vissza, hat politikai népbiztost meggyilkoltak. Végül kiderült, hogy a hadosztály egyik fiatal zászlósa volt a tettes, aki miután az utolsó népbiztost is lelőtte, nyomtalanul eltűnt.

Berlinből jelentik: A Kubán vidékén a szovjet csapatok már csak tervezéssel és szótszört ellenállást tanúsítanak

gyártmányról sikerült megállapítani, hogy angol, vagy amerikai gyárakban készült. Berlini katonai körök szerint a Szovjet minden ujjonnan gyártott hadianyagát azonnal harcra veti. Ugy látszik, védelmük, illetve ellentámadásaik ereje azon múlik, sikerül-e Stalingrádból és az uralvidéki hadianyaggyárból elegendő fegyvert kapniok.

Berlinből jelentik (Bud. Tud.): Moszkvai jelentés szerint Koberov vezérőrnagy, a légi és gázoltalmi liga elnöke kijelentette, hogy a ligának jelenleg mintegy egymillió, nagyrészt asszony és ifjú tagját minden fegyvernem számára kiképzésben részesítik. Már nagyszámú kiképzett nő ki is került a harctérre. A szovjetsajtó szerint éjjel-nappal dolgoznak az évi termés betakarításán a Volga vidéken, az Uralban és Észak-Kaukázusban. A betakarítási munkálatokat főként asszonyok és iskolásgyermekek végzik.

Döntő szakaszba lépett a keleti hadjárat

Genfből jelentik (MTI). A Német Távirati Iroda jelenti: A londoni Sunday Times különtudósítója a Szovjet helyzetét rendkívül válságosnak mondja. Többek között megállapítja, hogy a háború keleten döntő szakaszába érkezett. Ha nem is veszik szó szerint Stalin parancsát, amely szerint egy lépést sem szabad hátrálni, mégis nagyjelentőségű ez a kijelentés. A helyzet tényleg az, hogy a legutóbbi nagy német sikerek után a kaukázusi szovjet terület és az

északi szovjet területek között már csak a Volga az összekötővonal, de az ott lebonyolódó forgatag is zavarják a német repülők és a Kaukázusból majdnem semmi pótlás sem érkezik a szovjet északi részébe. A Don több helyen történt átlépése szerencsétlenséget jelent. A helyzet kétségbeesítő. A szovjet hadsereg részére nyomtatott röpiratok tartalma is a szovjet válságos helyzetét bizonyítja. A röpiratok hangja napról napra kétségbeesettebbek.

Indiában felkelések kezdődnek

Tokió. (MTI). A Stefani Iroda jelenti: Az Ashahi című lap „Ébredj India” című cikkében emlékeztet arra, hogy az indiai végrehajtó bizottságnak 3 nap múlva határoznia kell és Anglia már mozgósítja minden erejét, segítségül hívja az Egyesült Államokat és Csongkai seket is. Anglia fenyegetéseivel kapcsolatban a lap megállapítja, hogy azoknak semmi jelentőségük nincs, mert Angliának nincs ereje ahhoz, hogy fenyegetéseit beváltsa. Ha mégis megpróbálná ezt tenni, a határon jelentékeny japán erők állnak készenlétben. Az amerikai segítségnyújtás lehetetlenség és Anglia célja ezzel kapcsolatban csupán a kongresszus tagjainak megfélemlítése.

A Pest írja: Zürichből érkezett jelentés szerint brit körök nem tartják

lehetetlennek, hogy Indiában felkelések lesznek. Nem kétséges azonban, — mondják, — hogy a brit katonaság fegyverrel le ne tudja győzni a megmozdulásokat.

Az Esti Ujság írja: Egy római lap megállapítása szerint az angol haderő legnagyobb részét kivonták a Kaukázusból és az egyiptomi harctérre vették. Ankarai jelentések szerint Nagybritannia és az Egyesült Államok, valamint a Szovjet katonai bizottságai Iránban tartott megbeszélésükön Irán védelmi ügyét tárgyalták meg, arra az esetre, ha a németek a Kaukázuson át délfelé nyomulnának. Ez esetben Észak-Irán védelmét a Szovjetunió látja el. Az iráni tisztikar tagjai között az a meggyőződés, hogy radnia a háborútól.

az iráni hadseregnek távol kell ma-

„Szovjet haza”

Visszatérünk az Izvesztija című napilap legutóbbi felhívására, amelyet a harcoló szovjet katonákhoz intézett. Az Izvesztija azt ajánlotta, hogy a vörös katonák úgy morfondírozzanak magukban harc előtt és harc közben: Hazámért és magamért a végsőkig küzdök! Mindent megteszek, hogy az ellenséget megtörjem!

Tehát hazámért! Az orosz földért, az orosz hazáért! Azért az „üres fogalomért”, azért „a polgári előítéletért”, amelyet Lenin és Sztalin ortodox marxizmusa a halálos gyűlölet központjába állított és a szovjet nevelés rendszeréből és anyagából, mint felesleges lim-lomot teljesen kihagyott.

A szovjetkörtársaságok tagjai sohasem voltak hazafiak. Az a föld, amelyen éltek, az az állam, amelynek gépezetében örültek, nagy üzem volt, amelynek vezetői és munkásai egy még nagyobb üzem létesítéséért, világorradalomért dolgoztak, verejtékeztek, gyűlöltek és készültek harcolni. A szovjetkörtársaságok tagjai a világorradalom szolgálatába állították az orosz föld minden értékét és gazdaságát, saját erejük minden csöppjét. Fővárosukba gyűjtötték az öt világrész minden alvilági söpredékét és ezeken keresztül behálózták az egész világot világorradalmuk érdekében. Mindenütt szervezkedtek, mindenütt otthon voltak. Minden szovjet követség félelmetesen kiépített titkosrendőri, kémszervezeti központ volt, amely a pokolgéptől kezdve az emberrablásig és a legkegyetlenebb gyilkosságig mindenre képes volt céljai elérésére. Hihetetlen összegeket fordítottak ezek a szervezetek arra, hogy különböző országokban mindenre elszánt párhíveket toborozzanak és minél jobban aláássák az őket sokszor csak végtényeszerűségből megtűró állam épületét.

A szovjet gyárak, üzemek, mezőgazdasági gépek lázas ütemmel a világorradalom indulóját zakatolták. A vörös hadsereg szörnyűséges gépezetét arra állították be, arra készítették elő, hogy az elkövetkező alkalmas pillanatban véren, könnyen, romokon, hulláhegyeken keresztül egyelőre Európa minden sarkában kitűzze az internacionálé sarkos kalapácsos vörös lobogóját.

Ezzel a hatalmas összekövésével szemben Európában csak néhány állam és nemzet látott hozzá a védekezéshez előbb a saját maga belső portáján, ahol könyörtelenül végetvetett a kommunista földalatti szervezkedésnek, később szövetségű összefogás útján a csalahatlan jelekből egyre biztosabban megmutakozó vörös veszedelem ellen. Magyarország áll az élen a vörös veszedelem felismerésében, sőt a tettek mezéjén is. Olyan természetes tehát, hogy a végső le-

számolás apokaliptikus küzdelmeiben is ott áll az első vonalban.

A magyar honvéd és minden szövetségese a hazáért, önmagáért, otthonáért, családi tűzhelyéért küzd. Nincs szükség felhívásokra, Izvesztijákra és egyebekre, hogy ezek a legszentebb célok eleven erővel álljanak új Európa bátor hősei előtt.

Az Izvesztija felhívása azonban kétségtelenül utal a szovjetek végső szükségére. A hazugság és szemfényvesztés egész fegyvertárát igénybe vették már eddig is. Igérték a vallás-szabadságot és el akarták hitetni a világgal, hogy megszüntették a válásüldözést. A GPU borzalmas börtöneiben sanyalódó papoktól és püspököktől aláírásokat, kiáltványokat csikartak ki ilyen értelemben. Ezek a szerencsétlenek nyugodtan adhatták nevüket, hiszen tudták, hogy senki sem fog hitelt adni a hazugság és terror szervezett bandája átlátszó meszterkedésének. Így jutottak el a haza gyűlöltté, nevetségessé tett fogalmához. Évtizedeken át arra tanították a szovjetpölgárt, hogy a világforradalom gyermeke, hogy nincs hazája, csak a gyár, a hadüzem létezik, ahol a burzsujokkal való végső leszámolás

fegyvereit kovácsolja. Évtizedeken át csak arra törekedtek, hogy a hazának halvány emlékei se maradjanak meg az emberek lelkében. S most megjelenik az Izvesztija felhívása és azt ajánlja a szovjet katonának, hogy hazájáért mindent tegyen meg.

Idáig jutottak tehát. Elismertük, hogy ez már nem képmutatás, ez már nem taktika és világcsalás. A borzalmak óráiban megtanulták, hogy igenis van haza, amelynek valóságát semmiféle eszmegyártó és társadalmi rendszerekkel kísérletező ördög nem tudja elhalványítani. Amikor országnyi területeket tisztít meg a felszabadító sereg, amikor a vágóhídra hurcolt szovjet katonák milliói vérzenek el hiába, gyötörődnek fogolytáborokban, vagy menekülnek rendetlen összevisszaságban: a lélek mélyén feltámad a megcsúfolt, kigúnyolt megalázott családi tűzhely, otthon vigasztaló képe — a meggyötört ember ösztönös ráébredéssel megsejti, hogy mit jelent neki a haza. Az Izvesztija jól sejt, hogy már csak ezen a ponton tud hozzáférni az elfásult emberekhez. De azt is tudja, hogy az új hazát, az új életet már nem a vörös sarlós-kalapácsos lobogó alatt ke-

Apollo Filmszínházban

Szerdán bemutató

NÁSZUT HAITIBAN

Gyönyörű exotikus felvételek.

Csak 16 éven felülieknek.

Kedden utoljára: **IGEN VAGY NEM?**

Belvárosi

Csak 3 napig! **Tisztító tűz**
Tito Schipa a legnagyobb olasz tenorista és Marielle Balin a híres francia énekesnő fellépésével.

Földindulás

Főszerepben: Páger Antal, Eszenyi Olga, Kiss F., Bilicsi T. a CASINOBAN

resik a révedező tekintetek, hanem az arcvonalakon túl, a felszabadított területeken, ahonnan boldogító hírek érkeznek az új, szabad, emberibb életéről. A haza fogalma újjáéled az orosz tájakon. Ezt olvassuk ki az Izvesztija kétségbeesett felhívásából.

(P. I.)

küzdelmét a végtelen orosz síkságon elviselhetőbbé tesszük. Kérem Munkástársaimat, szervezeteink vezetőit, hogy haladéktalanul szervezzék meg az orosz harctéren lévő honvédelakulataink részére a téli ruhaneműek gyűjtését. Gyűjtsünk szőrmés kesztyűket, kötött-szövött alsónadrágot, érmelegítőt, szőrmés sapkát, hősapkát, szőrmés mellényt, lábszármelegítőt, hőszemüveget, sífelszerelést, sícipőt, tábori takarót. Szervezeteink nőtagjai ugyanakkor szervezzék meg a kötődélutánokat. Az összegyűjtött holmit a vármegyei szervezetek által megjelölt helyre kell majd eljuttatni. Mutassuk meg harcoló testvéreinknek, hogy a belső front szorosan felsorakozott mögöttük, teljesítjük kötelességünket, mert ez a gyűjtés is kötelesség. Ma mindnyájan — férfiak, nők egyaránt — katonák vagyunk. Azokat, akik nem nélkülözik a családi otthon melegét, hassa át a kötelességteljesítés, az áldozatvállalás gondolata. A belső front küldje a szeretet melegét azoknak, akik a legnagyobb értéket, az életet kockáztatják értünk és kiáltja minden magyar fülébe: „Mindent honvédeinkért és győzelemért”.

MINDENT HONVÉDEINKÉRT

Irta: vitéz Lukács Béla miniszter

A nemzetközi zsidóság és az angol-szász hatalmak által mesterségesen szított ellenséges új világháborúban robbant ki. Mindnyájan tudjuk, hogy a párizskörnyéki békeparancsok a leggyőzött nemzetektől még az élethelehetőséget is elvették és a mostani világháború annak a négy évig tartó küzdelemnek a folytatása, mely 1914-ben kezdődött és amelyet a központi hatalmak nem a harctereken, hanem a mögöttes országrészekben vesztek el. Emlékezzünk 1918-ra, Anglia és a zsidóság a központi hatalmak ellen a mögöttes országrészekben nagyarányú bomlasztó tevékenységbe kezdett. Hiába halmozott a német és osztrák-magyar hadsereg győzelmet győzelemre, hiába álltak mindenütt ellenséges földön katonáink, a belső front felbomlott és összeomlott minden. Megszületett az öszirózás forradalom, az uralmat átvette az utca, elhangzott a sátáni szó: „Nem akarok katonát látni”. Az események gyorsan követtek egymást. A harctereken győztes honvéd kezébe kicsavarták a zászlót és a nemzet elszülte a csöcselék, a zsidóság, a hitetlen magyarok mocsarában.

Történelmünk tanubizonyossága szerint nemzetünk válságos időkben mindig fel tudott emelkedni saját erejéből. Ez történt a gyászos emlékü kommunizmus és az országot szörnyű módon megcsönkítő trianoni békeparancs után is. A nekünk oly drága országrészek, millió és millió magyar vériünk elvesztése után a

guzsbakötött nemzet barátok nélkül, ellenséges szuronyerdőktől körülvéve is, elindult a felemelkedés útján. Később barátokat szereztünk és a baráti Németbirodalom, valamint Olaszország segítségével Kormányzó Urunk országglása alatt a trianoni Magyarország csaknem kétszerezésére gyarapodott. Visszatért az ezeres hazához a magyarlakta Felvidék, Kárpátalja, Kelet-Magyarország, Észak-Erdély, Bácska és a Muraköz. A nyolcmillió kis ország lakossága tizenegyet és fél millióra emelkedett és így megnövekedve, hazánk Európa egyik legjelentősebb középhatalmává lépett elő.

Mindezeket az eredményeket a bölcs, céltudatos, magyarságában megerősödött, szenvedésében megedződött nemzet csaknem véráldozat nélkül érte el. Az elért eredmények megtartására és kitűzött céljaink elérésére most áldozatot kell hoznunk. Résztvevünk a mostani világháborúban. Még ha nem ért volna bennünket egy évvel ezelőtt orvátmadás Kassán, Csapon és a Felső-Tisza völgyében, még akkor is részt kellett volna vállalnunk abban a kereszties hadjáratban, amelyet Európa népei viselnek az istentelen bolsevista veszedelem ellen. Nemcsak az új Európáért, hanem gyermekeinkért, családjainkért, hazánkért magunkért harcolunk. Az élet-halál harc már egy év óta folyik és most, amikor a szövetséges csapatok hazánk határaitól több ezer kilométer távolságban győzedelmesen üldözik az ellenséget, nekünk, akik a belső front nélkülözését szinte észrevétlenül tudjuk elviselni, azokra a kötelességekre kell gondolnunk, melyeket azokkal szemben kell teljesítenünk, akik életük kockáztatásával, fegyverrel kezükben védik templomainkat, családi tűzhelyeinket, hazánkat, az új európai rendet.

Apáink és fiaink küzdelmét segítjük elő, hazánk jövőjét alapozzuk meg, amikor fokozottabb erőfeszítéssel támogatjuk a messze földön harcoló drága magyar honvédeinket. Tudjuk, hogy a kormány és a legfel-

sőbb hadvezetőség mindent elkövet a magyar honvéd jólétéért és hiányt semmiben sem szenved a második világháborúban résztvevő magyar katonák, mégis felhívom a Magyar Élet Párt szervezeteit, hogy kötelességeinket fokozott mértékben teljesítsük harcoló honvédeink iránt. Szálljon minden gondolatunk, féltő és szerető gondoskodásunk a harctéren küzdő magyar katonák felé. Tisztában kell lennünk azzal, hogy a bolsevizmus végleges legyőzésével nem ért véget Oroszországban a háborús állapot. Honvédeink feladata, áldozatos munkája, küzdelme tehát az embert és állatot egyaránt megbénító orosz telibe fog nyulni. Jólőre fel kell készülnünk arra, hogy véreink munkáját,

Amerikai nyomással akarják bele- vinni Egyiptomot a háborúba

100 hajóból álló angolszász karaván indul
Egyiptom felé

Rómából érkező jelentések szerint a kairói amerikai nagykövetség kormánynak újabb segélynyújtási javaslatot terjesztette az egyiptomi kormány felé. Egyiptom arab körök ellenszenvével viseltetnek az Egyesült Államok különböző ígéreteivel szemben, mert tudják, hogy azzal még jobban kezük közé akarják kaparintani Egyiptomot.

Stockholm. (Budd. Tud.) A Stockholms Tidningen római értesülése szerint egy nagy szövetséges hajókaraván, amely útban van Közkelet, illetve Egyiptom felé, mintegy 100 amerikai és angol hajóból áll. A gőzök jelenleg egy délamerikai kikötő előtt várakoznak hadihajó kísérettel.

Eredményesen támadták a német repülőket az angol tengerparton

Berlin (MTI). A Német TI jelentés Mint katonai helyről jelentik, augusztus 3-án nappali támadások indultak az angol tengerpart hadifontosságú és katonai berendezései ellen. A bombatalálatok nyomán károk és tüzek keletkeztek. Más német harci gépek fegyveres felderítésben vettek részt a csatorna területén és az Észa-

ki tenger felett. A gépek jó eredményekkel tértek vissza. Hétfőn néhány angol gép támadást kísérelt meg Hollandia és Északafrika légterében. Német vadászgépek azonnal működésbe léptek a légharító tüzérrel együtt, amely az angol gépeket nyugat felé szorította vissza. Közbenegy Spitfire gépet lelőttek.

Kereszténymagyar

keresztény

magyarnál vásárol!

Jávor Béla riportja:

Moharos István Bagaméri tanító elméletje életének küzdelmes állomásait

Nagy út volt az ismétlődő vacától a bagaméri iskoláig, de szép volt és megérte a fáradságot

Eliemerő, már majdnem magasztaló hangú jelentés került a kezembe Moharos István bagaméri tanítóról, aki rövid idő alatt gyönyörű eredményeket ért el falujának iskolán kívüli népnevelési mozgalmában. Holott ennek a közegnek a lakóiról eddig azt állították a helyi vezetők, hogy nem lehet velük semmire se menni ezen a téren. Azt a magyarázatot kaptam hozzá, hogy a lelkes, fiatal tanító azért tudott ilyen gyorsan közelférkőzni a nép lelkéhez és a művelés iránti érdeklődést felkelteni benne, mert ő maga is a nép gyermeke és kora ifjúságától kezdve a saját erejéből küzdette fel magát a kenyérkereseti pályán olyan mélypontjairól, mint ilyen az urasági béresi és a tejeskocsisi foglalkozás...

Rögtön elhatároztam, hogy megismerkedem vele és kiutaztam hozzá Bagamérba.

Az állami iskola épületében lakik. Udvara: kicsi fenyves park, lakása tágas és modern butorókkal szépen berendezett. Ifjú házas; a felesége zöldkeresztes védőnő, csinos, okos asszony, aki mindjárt gyönyörű asztalt terít... Egész kis paradicsom ez: a nyugalom, a biztonság, a megértés légköre veszi körül. Ezért érdemes volt küzdeni.

De Moharos Istvánt mindenképp a munkája érdekli. A falujáról beszél, a népről, amelyet kitűnő anyagnak lát, a gazdasági és művelődési viszonyokról, amelyeket minden vonatkozásban a szociális gondolkodás szeméreméből ítél meg... Alig tudom ráterelni a szót az 5 különös és tanulságos élete-sorára. De mielőtt belefog, elkapja a visszaemlékezés láza és őszinte, meleg szavai, amelyeket itt-ott írásos dokumentumokkal is igazol, az akaraterő és a hivatástudat egy szerény hősnéek küzdelmes és páriát ritkító pályafutására világítanak rá.

Ime:

Tizenöt éves koromban...

Tizenöt éves koromban, bátyámmal együtt beíratkoztam a nagykőrösi tanítóképzőbe. De alig helyezkedtünk el ott, meghalt az édesapám, akinek korcsmája és néhány hold földceceje volt a fehérmegyei Baracsán, szülőfalumban. Rengeteg adósság maradt reánk: édesanyám nem tudott megküzdeni vele. El kellett adni majdnem minden földünket s a korcsmaengedélyt is megvonták tőlünk, mert nem tudtuk fizetni az adót. Fél év múlva ki kellett maradnom a tanítóképzőből s hazamentem a falumba. Kereset után kellett néznie. A jegyző maga mellé vett s másfél évig dolgoztam a községházán, abban a reményben, hogy kinevezett írrok lesz belőlem s majd évek során összekuporgatok annyi pénzt, hogy folytatni tudom tanulmányaimat Nagykőrösön. De másfél esztendői munkámért összesen 40 pengő fizetést kaptam a jegyzőtől. Ez reménytelen volt: más megélhetés után kellett néznie. Jobb hiányában elszegődtem a közeli Dán-pusztára kocsisnak.

Kocsissorban a Dán-pusztán

Hogyan él egy kocsi a pusztán?... Cseléd-módra. Hajnali három órakor keltem, megtisztogattam a lovaikat

félőt körül befogtam s kezdődött a szántás, trágyahordás. Délben másfél óra pihenő, etetés, majd ismét szántás, fuvarozás besötétedésig. Aztán megint etetés, itatás, egy kis terefe a többi cselédekkel, de már várt a vacsora az istállóban, le kellett feküdni, erőt méríteni a következő napi robotra... S hogy mi volt mindezért a fizetés? Évi 19 métermáza búza, ami akkor 420—450 pengőnek felelt meg azonkívül napi egy liter tej, aminek alig volt ott 6 fillérvé értéke. Lakásom az istállóban volt, fűtésről a lovak gondoskodtak, világítás: az istállólámpa...

Tejeskocsikkal Budafokra és vissza...

Sikerült 150 pengőt félretenni: ebből vettem egy tehent. Anyámnak is volt egy... A falunk 37 kilométer távolságra van a fővárostól, sokan éltek nálunk abból, hogy háton hordták be a tejet. Elhatároztam hát, hogy én is megpróbálom. Két tehent fejttem, másoktól is öszezedtem a tejet s ötven litert vittem naponta Budafokra, ahol munkás- és hivatalnok-családoknál mértem ki literenként. Nehéz volt sokkal farszobott, mint a kocsiság. Ötven litert cipelni a baracska állomásig s a budafoki állomástól kemény kantanál fel a faluig. — Nem kis dolog. Három év alatt, amíg ezt a mesterséget folytat-

Napi 80 kilométer a zöldséges szekéren

Ennek a foglalkozásomnak a földművelésiügyi miniszter rendelete gátat vetett, amely megszüntette a batyuzó tejesseget. Ettől kezdve 30 fillér helyett csak 13 és fél fillért tudtam eladni a tejet otthon, a szövetkezetben. Mit tehettek volna más? Eladtam a tehent meg és vettem két lovat. A budapesti „Debrece” étteremnek szállítottam zöldséget, apró malacot, virágot az étterem baracska kertészetéből és hízaldájából. Ezért napi 12 pengő és 14 kanna moslék volt a fizetésem. Kicsiben gazdálkodtam otthon s máfelnaponként

A baracska cseretelep élén

Eladtam a lovaikat és alig húszéves koromban, korengedéllyel, besoroztattam magam katonának. Gondoltam, ha már nem lehetek tanító, bezupálok majd és mint altiszt a honvédségnél élem ki népnevelői ambícióm. Már katona voltam, már orvost, otthon jártam, látom, hogy autó áll meg a falumban. Odamegyek, kiszáll egy úr és azt kérdezi tőlem, mit gondolkodok hol lehetne itt cseretelepet létesíteni? A bicskei malom tulajdonosa volt, aki nálunk, ahol nem volt malom lisztet akart cserélni a lakossággal gabonáért. Rögtön kijelentettem, hogy én elvállalnám a cseretelep vezetését. Az idegen úr rátermettséget látott bennem, a faluban is jó értesüléseket szerzett rólam, rábízta hát a cseretelepet. De előbb parancsnokaim jóakarátának felhasználásával, ki kellett ugranom a katonaságtól s néhány heti próbaszolgálatot kellett végeznem a bicskei malomban. Szákkoltam tanultam a mesterséget. S aztán átvettem a cseretelepet. A falu és 80 pusztá hordta ide a búzát lisztre bece-

Nehéz sor ez egy négy középiskolát végzett suhanónak, de azért megálltam a helyemet. Az uraság, aki gyáros volt, hetenként egyszer jött le a pusztára s észrevette, hogy a többi cselédhez képest igen magas műveltségem van, hát előléptetett parádés kocsisnak. De ezzel ellenszenvessé tett kártársaim előtt. Irigykedtek rám, gúnyosan úrnak szólítottak és lebecsülték kocsis szakértelmemet. Ezt azonban kibírtam volna. De egy év után láttam, hogy ebből a jövedelemből nem tudom megvalósítani terveimet — és felmondtam.

három életerős, tejet hordó fiatalok bar dől ki tüdővészben mellőlem a szorból. De lehetett keresni. Otthon a falumban 8—9 fillér volt egy liter tej. Budafokon pedig 28—30 fillér. Együttal kereskedtem, kofalkodtam tojással, zöldséggel, egybeekkel is, úgyhogy 10—15 pengőre is felment a napi keresetem. Egy év után 3 tehentem volt, saját tejet vittem Budafokra. Emellett a tej kimérésekor különböző társadalmi rétegekkel, gyárimunkásokkal, tisztviselőkkel, magasrangú hivatalnokokkal, svábokkal, magyarokkal ismerkedtem meg. Nagy iskola volt.

több mint 80 kilométert tettem meg a Debrecen étteremig és vissza. Sok szenvedéssel járt ez. Hányszor szaladtam, télnél idején, kilométereket a kocsin után, hogy meg ne vegyen az Isten hidege. S megtörtént, hogy mikor hirtelen elbóbiskoltam a szekeren, majd elgázolt a gyorsvonat. Aztán pesti fuvarosokkal, kötekedő éjszakai embe-
refekkel, utcai söpredékekkel volt rengeteg bajom, ahogy végigkocogtam a fővárosi útvonalain. Valami egy esztendő múlva megsokaltam ezt is. Pálvát akartam változtatni.

megszüntette ezt a kenyérkereseti foglalkozásomat is.

De ekkor már előttem állt az új pálya, amelyre annyi éven át oly sok önmegtartóztatással készültem. Huszonhat éves koromban kaptam meg a kinevezésem az Ormánságra, ahol — mint elképzelhető, — megint sok alkalmam volt betekintést nyerni a népnevelők nagy feladataiba. S azt a nyugodt meggyőződést szerezhettem ott, hogy helyes volt a célkitűzésem: nem lehet szebb, magasabb hivatás, mint dolgozni a falvak népéért, a magyar jövő jobb kialakítása érdekében. Ezen akarok munkálkodni itt, Bagamérban is.

Alig fejezte be Moharos István állami tanító önéletrajzának elbeszélését, mikor Sándor Lajos főjegyző jelent meg a tanítói lakban. Ő erdélyi ember, nemrég helyezték ide Bagamérba. Tiszta látású, új, lelkes ember ő is, kitűnő segítője a buzgó tanítónak a népnevelési munkában. S ahogy elbeszélgettem velük, csodálkozással láttam a vélemények és szándékok, a magyar népi elcsodálások egyezőségét a román megszűlés alatti nehéz küzdelmekben keményen helytállott erdélyi közigazgatási tisztviselő és az élet harcáiban győzedelmeskedett dunántúli tanító lelkiállásában, cselekvéseiben...

Jávor Béla.

Hirdetmény

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1942. évi augusztus hó 5-től kezdődőleg a Szent László-tér — Mátyás király-úti vonalunkon próbaképpen viszávonási éjjeli különjáratot létesítünk.

Az említett vonalon a villamoskocsik a következő időpontokban indulnak el a Szent László-térről: 22. 22.15. 22.30 és 22.45 órakor;

Nagyvárad-Velencéről: 22.15. 22.30, 22.45 és 23 órakor.

A viteldíj egyenesen 30 fillér a Szent László-térről Nagyvárad-Velence állomásig, avagy fordított viszonylatban a Szent László-térig.

Mindazok az utasok, akik a Mátyás király-úti vonalról a Szent László-téren a Rákóczi-úton közlekedő éjjeli különjáratú villamoskocsikra szándékoznak átszállani, a megváltott 30 filléres jegyet ily átállás céljából szintén igénybevehetik, de tartoznak ezt a szándékukat a jegykiadó kalauznak a jegynek kezelése végett előzetesen bejelenteni.

Hasonlóképpen szállhatnak át az utasok a Rákóczi-úton közlekedő éjjeli különjáratú villamoskocsikról a Szent László-téren a Mátyás király-úton közlekedő éjjeli különjáratok villamoskocsijaira is a Rákóczi-úton közlekedő különjáratú villamoskocsikon megváltott 30 filléres jeggyel.

Nagyvárad 1942. augusztus 4.

Nagyvárad Városi Vasút Rt.
Üzletigazgatóság.

Az idén is megrendezi Esztergom Magyarország Védasszonyának ünnepségét

Esztergom. (MTI) Esztergom város közönsége Nagy Boldog Asszony napján ez évben is megrendezi Magyarország Védasszonyának ünnepségét. Az országos zarándoklást a világháború győzelmes befejezéséért ajánlják fel.

Hirdessen a Magyar Lapokban

Pilcz László harctéri riportja:

KIS KÉPEK A NAGY HÁBORUBÓL

Valahol Közép-Oroszországban, június hó.

Egyheti vándorlás után új faluba érkezünk. A falu olyan, mint az orosz falvak általában: nyomorúságos, szűk. A környék azonban festői. Megdöbbentően nagy, 500.000 lakosú hatalmas és szép várost, eldőlünk 30 kilométerre a front. Ahonnét jöttünk, minden tele a náború emlékeivel, nagy gonddal készített löveg és tüzelőállások, fel nem használt lövedékek, széltől cséplőgépek, traktorok, autók száza hihetetlen mennyiségben a tarlón maradt, el nem csépeelt gabona, amelyből az őszi eső, az orosz tél és a tavaszi zivatarok pergették ki a szemeket. Ahová jöttünk: a front közel.

Csend van erre felé. De este felé, amikor ember és állat pihenni tér, dühög a föld távolból: valahol ágyúznak. Aztán színes, nyomjelző lövedékek világítják meg az eget orosz repülőgépek érkeztek. Néha tompa puffanás, találgatjuk a csillagos éjszakában ágyú-e, vagy „csomag” volt?...
Közel az arcvonalhoz

Június 3-án jött az első parancs, hogy bizonyos anyagot szállítanunk kell N. O.-ba. A falu már közel fekszik az első vonalunkhoz, állapítjuk meg térképtanulmányozás közben, a szakasparancsnok természetesen örömmel vállalkozik, hogy elvezeti a kis karavánt.

Közel a helységhez egy darab földön csupa nyíló orgona. Közvetlen szomszédságban légvédelmi állás. „Jó helyre települt!” — állapítjuk meg, amikor túl vagyunk az első megilletődésen és a „katonai szempontok jönnék előtérbe”...

A falu domb tövében kigyózik. A szembenéző dombon túl már a mi állásaink vannak. Gyönyörű ez a júniusi alkony ezen a vidéken. A faluban járni tilos, belát az orosz, csak a házak mögött lehet közlekedni. A falu elején hatalmas gyümölcsösök zöldek, — közhosz gazdálkodás — tele katonával. A terepszínre testett katonai autóknek ideális hely. Erre felé csak magyar katona van, ez a mi sávkunk hosszú kilométerekre. Tőlünk jobbra és balra is német csapatok állanak.

Az ég tiszta és derült, a csend olyan várakozásteljes, hogy szinte megdöbbenő. Mint nagy műtét előtt a kórházi műtő körül. Szinte lábfelhégyen járunk. A gyümölcsösök között sodronykötél feszül, rajta vídám kötéláncos jelöltek kísérleteznek. Az első vonal ide 4 kilométer, a hangulat tehát kitűnő. Az egyik terebélyes fa alatt kis tábori asztal, pokróccal leterítve. A törzsön ágakkól összeillesztve kis kerszi, mellette naponta szedett friss virág. Tizedes ül az asztalnál, éppen hazair. Békés kép, szép kép, tudja a jó Isten miért, nagyon megható...

Orvos a harcok ellen

— Itt csend van, bennünket nem zavarnak itt a gyümölcsösben, — mondja az egyik hirtadós. Felettünk csak elrepülnek a raták...

— Naponta jön 8—10 orosz katonaszökevény, rendszerint olyan rézszökevények, hogy csak másnap lehet kiállgatni őket. Azt mondják, ennivaló

nincs, berugatják őket és ilvenkor rohamoztatnak velük. Természetes, rengeteg az orosz veszteség. De a tél halottak is ott vannak még a kerítés mellett, rajtuk a fehér köpeny és sapka, azokon keresztül támadnak az oroszok, — mesélik. A miénk remélt dolgoknak. Becsalják az oroszokat állásokba, pontosan bemérik és aztán egymásután szedgetik ki őket és lövegeiket.

Légítámadás a tábori posta ellen

Vasárnap hajnal van. A tábori postán még alszanak a fáradt alkalmazottak. Késő éjszakáig dolgoztak. Három óra körül Rata bűgös, hét szovjet repülő keresi a hadtest leggyébb törzsét. Az egyik gép a posta felé kerül, egész alacsonyról végig géppuskázza a környéket. A zöldszínű postautó gumijait találat éri. Mindenki riad és lapul. Egyszer csak német vadászok tűnnek fel. Az oroszok felveszik a harcot. Az egyik vöröscsillagos gép hátra fordulva gyönyörű félkört ír le, közben lövi a német gépet. A német pilóta nyomában van, ugyanolyan félkört ír le, az orosz felé kerül, leszorítja ellenfelét a földre. A gép megsérül a levegő-

Az egyik nap harcokocsis oroszok támadtak. Jól bent jártak már, amikor tűz alá fogták a mieink. Egyszer csak megállt az egyik gép és géppisztolyos löhadnagy szállt ki belőle. Magyar orvos-löhadnagy kerül szembe vele, a pisztolyból kiltagy a töltény, újabb töltésre nincs idő, marokra mennek és az orosz löhadnagyot saját géppisztolyával intézi el a magyar orvos.

Hogyan került oda? Segélyhelyét a vonal közvetlen szomszédságában állította fel mert: „itt gyorsabban tud segítséget nyújtani”. Sebesültek és harcolónak egyaránt...

ben, az orosz kénytelen leszállni a községtől néhány kilométerre. Magyar katonák azonnal keresésükre indulnak, meg is találják egy réten. A hatalmas orosz gép ég, de üres, viszont három lábnyomot találnak a harmatos fűvön. Kissé távolabb orosz pilótasapka, odébb bőrnaadrág mutatják a menekülés irányát. A három lábnyom együtt halad az erdőig, aztán egy keresztűt. A magyar katonák megindulnak az egyik nyomon, alig lesznek pár lépést, golyó zúg el felettük. Sortűz, kúszás előre. Még hat pisztolylövést kapnak, aztán az egyik tisztán meglátják az orosz pilótát. Nyakán hevenyészett kötés, csupa vér. Tudja, hogy menekülés nincs,

üldözői előtt 30 méterre utolsó golyóját fejébe röpíti. 24 éves löhadnagy volt. Zsebében néhány száz rubelt és pornográf képeket találtak. Térképén különböző bejegyzések voltak. Mellette katonai és egy pompás gyöngyházfogantyús pisztoly. Minakét fegyver kilőve, az utolsóval önmagával végzett, mielőtt valamit is el kellett volna árulnia. Magyar ájszakasz katonai pompával temette el.

A szovjet légiőr ezen a vasárnap hajnalon 12 gépből hetet veszített. Néhány kis emléket: egy-egy lövedéket, burkolatdarabkát nekem is sikerült szerezniem. Az orosz pilóták viszont nemhiába félnek a magyar légvédelmi ágyúktól...

Valami készül, tudja mindenki. Június közepe van, de az eső napról napra rendületlenül esik. Ami késik, az nem múlik, mondja a közhely és egyszer eljön a nagy pillanat. Ezt várja most mindenki. És ha csendes esteken, amikor kivételesen csillagos az éjszaka és a már megszokott tűzijáték után csend ül meg a vidéket csupán a tücskök nemzetközi cipélése az egyetlen hang és zaj közel a távolban, hazagondolnak a dunántúli, vagy felvidéki kis falvakba a derék magyar családapák, minden katona szívében ott ég a büszke öntudat: itt vagyok én is, eléje mentem az ellenségnek én is, teljesítem a kötelességet én is.

...Lesz mit mesélni a gyermekeknek, csak megsegítsen az Isten...

Tovább folytatja a város az utcaburkolatok javítási munkálatait

Törvényes ünnepé nyilvánítják Szent László napját

Nagyvárad. Saját tud. Kedden délután 11 órakor tartotta meg a város törvényhatóságának közigazgatási bizottsága a kiigylőést. A kiigylőést dr. Soós István polgármester nyitotta meg, bejelentve, hogy dr. Hlatky Endre főispán a kiigylőésen nem vehet részt, miután orvosi műtétre készül. Tárgeorozat előtt dr. Medvigy Ferenc szólalt fel és kérte a gyűlés tagjait, hogy pártolja a közgyűlésre kerülő azon javaslatot, mely szerint Szent László napjának törvényes ünnepnappá való nyilvánítását kérik több más törvényhatósággal együtt. Felzólalásában hangoztatta, hogy erre igen nagy szükség van, mert Nagyvárad vároca a többi városok mellett sok tekintetben háttérbe szorul. Ez az ünnep lenne alkalmas arra, hogy az ország felfigyeljen rá és ezen az alapon a megérdemelt megbecsüléshez jussunk.

Dr. Medvigy Ferenc szövéttette azt is, hogy a OTI mindenütt épített, csak Nagyváradon nem. egyben arra kérte a kiigylőést, hogy tegyen lépéseket ebben az irányban.

Dr. Soós István polgármester válaszában kijelentette, hogy a Szent László nap ünnepé nyilvánítását a Városok Szövetsége augusztus 17-én tartandó ülése egyik pontjába vette, hogy ezt a javaslatot a tárgyalások kapcsán az illetékesek elé terjesztik.

A tárgysorozat első pontja szerint dr. Gyapay polgármesterhelyettes bejelentette, hogy a város az utak bejárására autót vásárolt és kéri a kiigylőést, járuljon hozzá a 20 filléres kilométerpénzhez, amelyhez a kiigylőés a hozzájárulást megadta.

Megszavazta a kiigylőés a Kiss Ernő utcai gyalogjáró aszfaltozásához szük-

séges 4000 pengő hozzájárulást, majd a Museolini-tér, Deák Ferenc- és Torna-utcai járdák, valamint a Szilágyi Dező utcai kopott járdá javításait, mely az Orsolya zárda előtt tűrhetetlen állapotban van. Erre a célra 12 ezer pengőt szavazott meg a kiigylőés. A Szigligeti színház gyalogjárója, a Szent László-tér Cziller üzlet előtti járdá tarthatatlan állapotát vitatta a kiigylőés, majd elhatározta, hogy ezeket a burkolatokat, valamint a Rimanóczy előtti gyalogjárót felbontatja és újraszafaltoztatja. A munkálatokra 4510 pengőt hagytak jóvá.

Tárgyalta még a keddi városi kiigylőés a Teleki-utcai uttest és gyalogjáró 630 méteres útszakasz építési ügyét is, melyre négy pályázó akadt. A munkálatokat Bielik és Jakab cég 210.078 pengő ajánlata nyerte.

A Phöbus vasgyár telkének ügye került ezután napirendre s ennek során a kiigylőés elfogadta a telepen épülő cserépkályhagyár ajánlatát, mely szerint a város kártérítési igényét 20 ezer pengővel kielégíti. A 7 holdas telken egyébként több gyár és iparvállalat létesül.

A városi tüzoltószertár átépítéséhez további 6 ezer pengő költségtöbblettel járult hozzá a kiigylőés.

A Szilágyi Dező utcai polgári iskola építési munkálatait is azonnal megkezdik és az előirányzott 3068 pengő költséghez 1333 pengő többlettel a kiigylőés hozzájárult.

Megszavazták a Rhédey-kert elhanyagolt állapotának és a kertészlak tatarozásának költségeire 3025 pengő hozzájárulást.

A Bazár-épületben lévő Hegedüs Hir-

lapirodát a tulajdonos eladta Hunyadi József aradi menekültnek és kérte, hogy a bérletet a kiigylőés ruházza át az új tulajdonosra. A kiigylőés az átruházáshoz hozzájárult.

Kisebb ügyek tárgyalása után a kiigylőés a kora délutáni órákban ért véget.

Csak szakember jelenlétében lehet magasfeszültségű vezeték mellett fákat kivágni

Nagyvárad thj. város polgármestere 35.899—1942. szám alatt a következő hirdetményt adta ki:

A Magyar Villamos Művek Országos Szövetségének jelentése szerint a nagyfeszültségű villamos vezetékek közelében az útmenti élőfák kivágása során gyakran előfordul, hogy a kivágott fa rádől a vezetékre, azt súlyosan megrongálja és huzamosabb ideig tartó energia szolgáltatási zavarokat idéz elő.

Felhívom az érdekelt birtokosokat, hogy mindazon esetben, amikor az útmenti fa kivágása a közeli nagyfeszültségű villamosvezeték veszélyezteteti, a Városi Villamosmű Igazgatóságától a villamosmű szakemberének kiküldését kell kérniük, aki a szükséges biztonsági munkálatokat a helyszínen foganatosítani, illetve ezek végrehajtását ellenőrizni fogja.

Nagyvárad, 1942. július 30.

Dr Gyapay László sk. h. polgármester.

Folyóirat-szemle

AZ ERDELYI ISKOLA második kötete Veress Ernő szerkesztésében tetszetős kiállításban, 128 oldalon, hagyta el a sajtót: Karl János ír Comeniusról jubileuma alkalmából, Bálint Zoltán a kolozsvári egyetem lélektani intézetének munkásságát ismerteti különös tekintettel a kérdőíves tömeg vizsgálatára. Földes Zoltán a nyolc osztályú népiskolát állítja be a Székelyföld viszonylatiba. Fonay Tibor a népiskola ünnepeit dolgozza fel módszertani alapú Angi Dénes a közösségi tudatra nevelés. Erőss Alfréd pedig az egyéni hatás pedagógiáját fejtegeti sok időszéri szempontra. Erdélyi olvasó sok érdekes és újszerű dolgot talál a szegedi polgári iskolai tanárképzés leírásában. Venczel József az Erdélyi Iskola megszállás alatti munkáját mutatja be. Mikó Gábor ismerteti a magyar nyelv és irodalom tanításának új segédkönyveit. Gáspárdy Sándor pedig a marosvásárhelyi tankerület adatait dolgozza fel. A Népevelő részbe írtak: Gerencsér István a népevelés elvszerűségről. Csizmadia Andor a népfőiskolákról. Heszke Béla a népevelő helyes magatartásáról. Előadás vázlatokat s részben egészen kidolgozott előadásokat közöl: Szüts Ferenc: A kenyér és a magyar ember. Zathureczky László: A vitamínok és az iskolágyermek. Mikó Gábor: Székelysors — székelylélek. Végül teljes egészében közli a folyóirat a bukovinai székelyek július 5-iki nagy ünnepi játékát: „Dalol a Tengerszem”. Németh Kálmán tollából. Az évenként négyszer (egyenként 128 oldalas) megjelenő folyóirat szerkesztősége és kiadóhivatala: Kolozsvár, Magyar-utca 38.

AZ ERDELYI TANÍTÓ augusztusi száma most jelent meg Veress Ernő szerkesztésében gazdag és időszéri tartalommal. Főbb cikkek: Szentiványi Róbert dr: Egyedül vagyunk? Az erdélyi levante vándorlás és a vallásos nevelés. Karl János dr: A vezetőreteg felrészítése. Gróf Hunyady Béláné: A betegapostolkodás mozgalma. Gerencsér István dr: Erdélyi fiatalságának találkozója. A gyermekek vallása vegyes házasságoknál. Venczel József dr: Az Erdélyi Iskola a megszállás alatt. Balázs András dr: A Galamb fiai. Fügvelő: A bécsi döntés évfordulója. „Itt járt a hadsereg!” A miniszterelnök a lelkeskedő papságról. A hitvallásos iskola erdélyi ügy. A ponyva megfőzése. Szociális tanfolyamok az egyetemeken. A szórványok lélekisége. stb. Könyvek. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Magyar-utca 38.

A „VÁROSOK LAPJA” augusztus (1) száma vezető helyen közli Lukács Ödönnek a Városok Szövetségének nagyváradi rendkívüli közgyűlésén a Városzövetség munkaprogramjáról tartott előadását. A városi östermelő

**Pártoljuk
a keresztény
kereskedelmet**

üzemekről dr Bertóty István, szföv. főmérnök értekezik Nagy-Budapest címmel dr Göbel József ismerteti Szendy Károly polgármester nagy tanulmányát. A tudományos városkutatásról dr Kertész János ír értékes cikket, majd az erdélyi visszatért vá-

rosok ismertetése során Ruisz Rezső tollából olvasunk képekkel illusztrált beszámolót Szászrégenről. A most is gazdag „Mi ujság a városokban?” és a „Város és nemzetgazdaság” c. rovatok egészítik ki a jól szerkesztett folyóiratot.

Sokgyermekes magyar anyákat tüntetnek ki és jutalmaznak meg Szent István ünnepén

Biharmegye méltóképpen ünnepli meg a honalapító nagy király emlékét

(Nagyvárad.) Bihar megye Közléti Szövetkezete Szent István ünnepén 200 bihari sokgyermekes magyar anyát tüntet ki és jutalmaz meg. Az Országos Szociális Felügyelőség eddig 5500 pengőt ajánlott fel, melyhez még a helyi gyűjtések befolyt összegeit számítják. A kitüntetésre javaslatba hozottak névsorát most állítják össze, melyből kiténik, hogy valamennyi anyának nyolcnál több gyermeke van s a támogatásra rá vannak utalva.

A kitüntetett anyáknak az aranyvereteket és a jutalmat a főszolgabírák, illetve a helyi munkaközösség vezetői adják át ünnepség keretében, amikor az egész vármegye tisztelettel fordul a hazának katonákat nevelő magyar édesanya felé.

A helyi gyűjtésekkel kapcsolatosan szívesen tolmácsoljuk a bizottság felhívását a nagyközönséghez s hisszük, hogy a magyar társadalom megértéssel segít azokon, akik arra nemcsak részorolnak, de azt meg is érdemlik.

Igazgatósági ülést tartott a biharmegyei Közléti Szövetkezet

Rövidesen kiosztják az elkészült házakat

Nagyvárad. Hétfőn tartotta igazgatósági ülését a vármegyei házban a Bihar megyei Közléti Szövetkezet. Az ülésen elhatározták, hogy a megye területén eddig elkészült 25 ONCSA házat biztosítják, odaitelésüket pedig mielőbb megejtik.

Elhatározták a téli otthoni háziipar nyersanyagszükségletének azonnali biztosítását s ennek során több vagon gyékény megvásárlását.

Osztatlan tetszés kísérte a szakelőadó azon javaslatát is, hogy a napközi otthonok gyermekserégének

élelmezéséhez szükséges zöldségféléket ezentul az örvendi gazdaságban létesítendő házikézelésű boltgár-kertészet termelvényeiből fedezik.

Szóba került a nagyváradi pályaudvaron tervezett raktárépületek felépítésének kérdése is. Építkezési anyagokat tárolnának itt s ugyancsak itt nyerne elhelyezést a saját üzemből készített betongyűrű készlet is az elszállítási.

Az igazgatósági ülés, melyen az alispán elnökölt, személyi kérdésekben és kérésekben hozott határozatai után ért véget.

Megkönnyítik a fürdőlátogató közönség utazását

Közvetlen menetjegyek rendszeresítése a Nagyvárad Városi Vasut vonalairól Félixfürdő és Püspökfürdő állomásokra

Értesítjük az érdekelte utazóközönséget, hogy a kereskedelem- és közlekedésügyi Miniszter Urtól 94590—VI. 1942 szám alatt nyert felhatalmazás alapján folyó évi augusztus hó 1-től kezdődőleg a Nagyvárad Városi Vasut vonalairól Félixfürdő és Püspökfürdő állomásokra, valamint ellenirányban kiszolgáltatásra kerülő közvetlen menetjegyeket rendszeresítettünk.

A közvetlen menetjegyek egyszeri utazásra és menettértként Nagyvárad vagy Nagyvárad-Velence állomásokon történő átszállás mellett kerünek kiadásra. A Nagyvárad állomáson át érvényes közvetlen menetjegyek a Nagyvárad Városi Vasut Szt. László-téri vagy a Fő-utcaán fekvő bármely megállóhelyéről, továbbá az Arpád vezér-úti végponttól Nagyvárad állomásokra.

más felé vezető útvonal bármely megállóhelyétől Félixfürdőre vagy Püspökfürdőre és ellenirányban, a Nagyvárad-Velence állomáson át érvényes közvetlen menetjegyek pedig a Nagyvárad Városi Vasut bármely megállóhelyéről — átszállási jogosultsággal — Félixfürdőre vagy Püspökfürdőre, illetve ellenirányban jogosítanak utazásra.

A közvetlen menetjegyek ára:

A) Nagyvárad állomáson át:

a) egyszeri utazásra szóló menetjegyek:

a személyvonat 2 osztályán 1.34 P.
a személyvonat 3 osztályán 0.98 P.

b) menettérti jegyek:

a személyvonat 2 osztályán 2.04 P.
a személyvonat 3 osztályán 1.44 P.

B) Nagyvárad-Velence állomáson át:

a) egyszeri utazásra szóló menetjegyek:

a személyvonat 2 osztályán 0.98 P.
a személyvonat 3 osztályán 0.80 P.
b) menettérti jegyek:

a személyvonat 2 osztályán 1.48 P.
a személyvonat 3 osztályán 1.20 P.

A Nagyvárad állomáson át érvényes közvetlen menettérti jegyekkel a jegykiadás napját követő nap 24 órájáig, a többi közvetlen menetjeggyel pedig csak a jegykiadás napján lehet utazni.

A közvetlen menetjegyeket a Nagyvárad Városi Vasut jegykiadó közegai, illetve Felixfürdő és Püspökfürdő állomások szolgáltatják ki.

A 10 évet még be nem töltött gyermekek részére felaru jegyek a MÁV. vonalát illetően csak Nagyvárad és Nagyvárad-Velence MÁV. állomások személypénztárainál válthatók.

Azokat az utasokat, akik a Félix- és Püspökfürdőből induló utolsó esti vonattal menettérti jegyekkel érkeznek Nagyvárad-Velence, illetve Nagyvárad MÁV. állomásokra, a Nagyvárad Városi Vasut 22 óra után közlekedő külön villamos járatokkal pótdíj fizetése nélkül szállítjuk a Szent László-térig.

Egyébként a közvetlen menetjegyek használatára a Magyar Vasuti Személy- és Pogyászdijszabás I. Rész vonatkozó határozatait merendők. Nagyvárad, 1942. július hó 31-én.

Nagyvárad Városi Vasut R. T.
Üzletigazgatósága.

Kiknek a fellebbezéseit tárgyalja augusztus 6-án a II. számú adófelszámolási bizottság?

A II. számú adófelszámolási bizottság a „Dobó Katica” Polgári Leányiskola, volt „Notre Dame de Sion” helyiségében, Horthy Miklós-út 36, I. em 1942 augusztus 6-án d. u. 3 órakor az alábbiak adófellebbezéseit tárgyalják: Balla Imre Frankl Benjamin-u. 90. Grosz Sándor gróf Tisza István-u. 9. Friedmann Adolf gróf Tisza István-u. 1. Szücs Sándor gróf Tisza István-u. 23. Abrudán Sándor gróf Tisza István-u. 22. Klein Ábrahám Mátyás király-u. 56. Dr Harstein Ignác Mátyás király-u. 61. Katz Béla Kolozsvári-u. 4. Magyar László Kolozsvári-u. 7. Weisz Béláné Bessenyei György-u. 2. Günter Ferenc Béke-u. 20. Weisz Ferencné Kinizsi-u. 11. Felföldi Isván Mária-u. 11. Bölönyi Vilmos Pataki Tibor-u. 20. Balogh Istvánné Wekerle Sándor-u. 5. Kun Sándorné Hattyu-u. 31. Kendi Benedek Tilinkó-u. 11. Sass József Tilinkó-u. 3. Georgeovics Taszó Galamb-u. 73. Stein József Vég-u. 18. özv. Szaploczay Jánosné Thököly-u. 71. Dád Miklós Thököly-u. 16. özv. Herpán Györgyné Varju-utca 47. Éber Péter Wagner-u. 4. Ungur Lőrinc Pannonia-u. 47. Úrsz Demeter Nap-u. 7. Szabó András Gönczi Pál-u. 10. Borsoveczky Sándor Szent István-ter 3. Varga Juliánna és Gizella Tég-lavető-u. 40. Román Árpádné Zrinyi-utca 12.

Orbán Sándor.

**Olvassa és terjessze
a Magyar Lapok**

HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD,
SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.
Telefon: 12-27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, félévre 15, egy óra 2.50 pengő.
Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Szekérrel a Donig...

Bizony, Pilcz Laci kedves kollégánk elindult márciusban Nagyváradról, szerkesztőségi asztala mellől és szerkesztőivel együtt meg sem állt a Donig. A Don partjáról irt most levelet a szerkesztőségbe. Kedves sorainak meleg közvetlenségéből könnyen kiolvassuk a nagy hadiút élményeit. Nem is csodálkozunk rajta, hogy Pilcz Laci kollégánk lelki megfogták ezek az élmények és ponvárs tollával formába is öntötte őket. „Szekérrel a Donig” — ez lesz a kététe címe, amelyben élményeiről fog beszámolni kitűnő újságírókollégánk. Olvasóink már kaptak ízelítőt ezekből az írásokból. Ma is közlünk néhány nagyszerű pillanatfelvételt az új magyar „hadakútjáról”. Fogadják kedves olvasóink olyan szeretettel, mint amilyenrel azt Pilcz Laci írta, elküldte. Levelében csak azt kéri, hogy itt Nagyváradon ne feledkezzenek meg róla azok, akik a Győrből ideszakadt, de szívvel-lelkével váradivá vedlett újságírói szeretetükbe fogadták. Még csak annyit: Pilcz Laci címe Tábori posta 253/72.

Dr Toperczer Ferenc gyásza.

Súlyos gyász érte dr Toperczer Ferenc rendőrfogalmazót. Kisfia alig fél éves korában, rövid betegség után hirtelen elhunyt. A kis Laci szülei mindent elkövettek gyermekük megmentésére, de az orvosi segítség hiaválónak bizonyult. A gyászbaesett szülők iránt városszerte nagy részvét nyilvánult meg. A kisfiú temetés holnap, szerdán délután fél 5 órakor lesz a Rulikovszky-úti temető Sternberg kápolnájából.

KIVÉTELESEN FEL LEHET VENNI A HADBAVONULTAK GYERMEKEIT ÓVODÁBA ÉS NAPKÖZI OTTHONOKBA. A belügyminiszter rendeletet intézett az illetékes alsóbb hatóságokhoz és felhívta azok vezetőit, gondoskodjanak arról, hogy a felügyeletük alá tartozó óvodákba, napközi otthonokba, gyermekotthonokba a hadbavonultak kellő felügyeletben nem részeseülő gyermekeit okvetlenül vegyék fel. A hadbavonultak gyermekei abban az esetben is felveendők óvodákba és napközi otthonokba, ha még nem töltötték be teljesen a harmadik életévüket. (Magy. Tud.)

Dr Fabinyi Tihamért nevezte ki a Kormányzó az igazságügyi gazdasági tanács elnökévé. (MTI) A Kormányzó az igazságügyi gazdasági tanács elnökévé dr Fabinyi Tihamér ny. pénzügyminisztert három évre kinevezte.

Páratolja a kezesztény ipart!

HADIÜZEMEKBE ISMÉT VI-SZELHETŐ A TÜZHARCOS ÉS HONSZ JELVÉNY. A honvédelmi miniszter leiratot intézett a Magyar Tűzharcos Szövetséghez és a HONSZ vezetőségéhez. Elrendelte, hogy a hadiüzemekben dolgozó jogosultak viselhetik a HONSZ és a Tűzharcos Szövetség jelvényeit. A leirat így szól: A honvédelem oly sorsdöntő katonai erényeknek fokozottabb megbecsülésére megengedem, hogy katonai vezetés alatt álló honvédelmi munkára igénybevétt üzemi alkalmazottak a munkahelyi szolgáló üzemi területén is viselhessék az ellenség előtt katonai szolgálathoz elöltöltött multukra utaló hadirokkant és tűzharcos jelvényt. A hadiüzemek hadviselt alkalmazottaitól elvárom, hogy a megkülönböztetett, megbecsülésre érdemesítő katonai erényeket ma mint üzemi alkalmazottak, maradéktalanul érvényesítsék, a termelés szolgálatában is kimagasló munkateljesítéssel legyenek példaadó ifjabb munkástársaiknak, így segítve győzelemre a csapatát — a termelési csatát — amelybe a sors rendelése ez utóbbi világháborúba állította őket. (Magy. Tud.)

Agyvérzéssel a kórházba szállították. Nagyvárad Hétfőn értesítették a mentőket, hogy a Szent János-utca 32 számú házban eszméletét veszítette Kovács Jenő 62 éves lakó. A mentők megállapították, hogy az idős embert agyvérzés érte és beszállították a kórházba.

Oskeresztény, a puha szakmában 25 évet működött volt fűrészgári üzem vezető elhelyezkedést keres.

Megkeresések, megbízható komoly munkaerőre jelgére a kiadóba.

BELEFULT A BERETTYÓBA EGY 13 ÉVES KISFIU. Vasárnap délután súlyos szerencsétlenség történt Margittán. Bartha Zsigmond 13 éves kisfiú fürdőzés közben a Berettyóba belefullt. A holttestét röviddel a szerencsétlenség után kifogták. Az ügyészség megadta a temetésre az engedélyt.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát. Nagyvárad. Saját tud. Jelenítették a nagyváradai ügyésznek, hogy Diószegen lakásának padlásán felakasztva találták Szező János 32 éves ottani gazdálkodót. A megejtett vizsgálat szerint az életunt gyógyíthatatlan szervi szívhibája miatt rohant a halálba.

SZÁZTAGU CIGÁNYZENEKAR HANGVERSENYEZIK A SZIGLIGETI SZINHÁZBAN. Nagyvárad. Saját tud. Mint értesülünk, a Nemzeti Munka-központba tömörült népzeneészek augusztus hó folyamán a Szigligeti Színházban szociális helyzetük orvoslására hangversenyt rendeznek. Mintegy 100 tagú cigányzenekar fog muzsikálni, bemutatva a magyar népdalok legszebbjeit. A hangverseny ismertetésére visszatérünk.

Elveszett az állomás és a Közkórház között vasárnap este 10 óra körül egy női pénztárca, benne 22 pengő, két kiscsi kulcs és néhány érem, közöttük egy arany. Becsületes megtaláló illő jutalom ellenében adja be a Közkórházba, vagy Szerkesztőségünkbe. A pénzt esetleg megtarthatja, csak a két kis kulcsot és az érmekeket adja vissza.

Derecskén járt az alispán. Nagyvárad. Saját tud. Vitéz dr Nadányi János alispán kedden hivatalvizsgálatra szállt ki a közeli Derecskére. Utjára elkísérte Molnár Vince főjegyző, Törő István tisztiorvos és dr Barcsay Károly vm. tiszti főügyész. A vizsgálat kiszállásáról csak a késő esti órákban tér haza.

ORVOSI HIR: Dr. Baranyai Lajos, a nemibeteg gondozó intézet vezetőorvosa, tanulmányi szabadságáról hazaérkezett és újból rendel privát betegeknek délelőtt 9-10-ig, délután 3-tól fél 5-ig. Hitler Adolf-utal szám.

Kállay Miklós miniszterelnök megtekintette a dédai vasút egyik elkészült szakaszát.

Ceikszereda. Varga József kereskedelmi miniszter pénteken Erdélybe utazott, hogy megtekintse a dédai vasútépítkezést. Csikszeredán felavatott egy új hét kilométeres útszakaszt és az Úz Bence menedékházat.

ELLOPTAK 600 CIPÓUTALVÁNYT.

A Közellátási Hivatal értesítette a cipőkereskedőket és cipészeket, hogy Militics község megbízottjától utazás közben ellopták a F. 365.801-366.200 sorszámu, összesen 400 darab piros színű fejelésre, illetve talpalásra jogosító, valamint a D. 783.501-783.700 sorszámu, összesen 200 darab zöldszínű, kész cipő vásárlására jogosító utalványokat. Felhívják úgy a cipőkereskedőket, mint a cipészeket, gondosan ügyeljenek az utalványok beváltásánál az említett sorszámu utalványokra és amennyiben valaki ilyen ellopott utalvánnyal jelentkeznék azonnal adják át a hatóságnak. (Magy. Tud.)

SZEPTEMBER 15-IG LEHET JELENTKEZNI A SZEGEDI EGYETEMRE. (Saját tud.) Szegeden szeptember 1. és 15. közt tartják meg a következő félévre szóló beiratkozásokat. Az utólagos beiratkozás szeptember 30-ig történhet dékáni engedéllyel.

KIRABOLTÁK A KOLOZSVÁRI V. KERÜLETI KÖZÉLMEZÉSI HIVATALT. Kolozsvárról jelentik: Isemretlen tettesek behatoltak a város V-ik kerületi közéletmelzési hivatalának helyiségébe, feltörték az íróasztalokat és nagymennyiségű kenyér- és petroleum-jegyet vittek el. A jegyek titkos jellel vannak ellátva és aki megkísérli beváltani, az rendőrkézre kerül. A hivatal értesítette az esetről a kolozsvári kereskedőket.

KERÉKPÁRRAL NEKIMENT A KORLÁTNAK ÉS SZÖRNYETHALT. Saját tud. Vasárnap délután súlyos kerékpárszerencsétlenség történt a Királyhágó közelében. Lőw Etel 44 éves hajadon óvónő kerékpárjával nekiment az út korlátjának, agrázkódást szenvedett és rövid idő múlva meghalt. A szerencsétlenül járt óvónő temetésére az ügyészség megadta az engedélyt.

SZÖRNYŰ TÜZVÉSZ PUSZTÍTOTT ERDŐKÖZ KÖZSÉGEBEN. Pozsony. (MTI). Vasárnap délután a breznóbányai járásban fekvő Erdőköz községben szörnyű tűzvész pusztított. A nagy szél elősegítette a lángok terjedését, úgyhogy csakhamar 150 ház borult lángba és hamvadt el a gazdasági épületekkel együtt. A kárt hozzátéveleg már eddig is 5 millió koronára becsülik. A tűz következtében 200 család vált hajléktalanná. A nyomozás megállapította, hogy a tűzvészt egy 8 éves fiúcska okozta, aki gyufával játszott. A fiú szüleit gondatlanság címén letartóztatták.

Ali Maher szigorú felügyelet alatt birtokán él

Tunis. (INTERINF). Kairóból jelentik, hogy Ali Maher pasa visszatért Egyiptomba és a Nilus deltavidékén lévő birtokán él, ahonnan nem mozdulhat ki. Hazatérését hivatalosan azzal magyarázzák, hogy orvosi kezelésre szorul. Szigorúen vigyáznak rá, nehogy összeköttetésbe lépessen a Faruk királlyal.

Tudja-e Ön...

... hogy még csak alig 30-40 éves színtartó a ruhafesték. Feltalálása előtt például egy halványkék selyemruha már az első napon fakó foltokat kapott? Koburg Lujza hercegnő, aki a legfinomabb orchidea színű napernyőket kedvelte, csak néhány óráig hordott egy napernyőt és a megregrága divattárgyból nem kevesebb, mint 3000 darabot hagyott örökösire.

... hogy a „Knige”, az egy évszázadon át számtalan javított kiadást megért német illemkönyv, száz évvel ezelőtt a következő szabályt írta elő a fiatal szerelmeseknek: „Az ifjú úr gyengéd tekintetét vet választottjára. A hölgy elpirul, pillantása nyugtalanul ide-oda csapong. A szerelmesek legfeljebb egyszer könnyedén megsortíják egymás kezét... A fiatal úr megvet minden ételt, lemond az alvásról és boldog, ha lihegő kebléből dadogó szavakban kiröppenő vallomása felig elfűlt, csukló hangon válasza talál.”

RÁDIÓ

Szerda, augusztus 5.
BUDAPEST I.

- 6.40 Ebresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.
- 10.15 Sovinszky László szalonzenekara.
- 11.20 Hernich Schlusnus dalokat énekel.
- 11.40 Magyar fabulák. Felolvasás.
- 12.10 Szórakoztató zene
- 13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 14.00 A Szent István 3. honvéd gyalogezred zenekara.
- 15.20 Buttola Ede tánczenekara játszik.
- 16.15 Zúg a cséplőgép, ömlik a buzaszem. Közvetítés a győmrői graf Telesi Tibor uradalomból.
- 17.15 Rádiózenekar.
- 18.00 Erdélyi képek. Felolvasás
- 18.20 Honvédműsor.
- 19.20 Mecsek Rudolf és Szőnyi Jenő kétszongorás jazzműsora.
- 19.40 Külügyi negyedóra.
- 19.55 Szalonötös.
- 20.15 Orvlövészek Szovjetföldön. Felolvasás.
- 20.25 Dalol a tengerszem. (Történelmi játék). Közvetítés Bács-Józseffalvaról.
- 21.15 Indulók.
- 22.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.
- 23.25 Pertis Jenő cigányzenekara.

BUDAPEST II.

- 19.00 Sárközi Gyula cigányzenekara.
- 20.00 Hírek.
- 20.10 Ember Nándor zongorázik.
- 20.40 Koseuth és a kiegyezés. Előadás.
- 21.00-21.40 Beethoven: (Szimfonikus zenekar).
- 22.10-23.00 Weidinger Ede szalonzenekara játszik. (Közvetítés).

Kávéházakban és vendéglőkben körbe a MAGYAR LAPOK-at.

Váltókéket kapnak az oroszhegyi tűzkárosultak

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ismeretes az a borzalmas tűzvész, amely Oroszhegy község székely lakosságát sújtotta. Bánffy Dániel báró földművelésügyi miniszter azonnal a gazdák segítségére sietett. Utasította a minisztérium erdélyi kirendeltségét, hogy a legsúlyosabb helyzetbe jutott és gazdasági foszterelés nélkül maradt 22 gazdának az oroszhegyi viszonyoknak megfelelő váltókéket juttasson. A kirendeltség egyébként most állítja össze pontosan a tűzvész okozta nagy kárt, hogy a szorgalmas, de igen szegény székely lakosoknak segítségére eresszen. A tűzvész 32 család hajlékát pusztította el.

Mi újság a piacon?

Nagyvárad. A hétfői hetipiacon különösen nagy felhozatal volt zöldségfélékben. Ennek tulajdonítható, hogy a piacra hozott burgonya ára a nagy kínálat következtében néhány fillérrel esett. Egyéb termékekben a piac változatlan. A termelő és viszonteladói árak a következőképpen alakultak:

Gyümölcsfélék: (Közepes felh.)
1 kgr alma 80—140, szilva 50—150, körte 80—180, dinnye 50—70, szőlő 2.00—2.50, barack 3.20—3.60 pengő.

Zöldségfélék: (Erős felh.)
1 kgr burgonya 36—46, paradicsom 34—44, kékparadicsom drb. 14—20, 1 csomó répa 16—24, 1 cs. hagyma 20—24, 1 csomó cékla 16—20, 1 drb káposzta 10—40, 1 drb vörös káposzta 20—30, 1 drb olasz 16—24, 1 drb tök kgr-ja 14—16, 1 drb. karfiol 20—30, 1 csomó petrezselyem 16—24, 1 drb karalábé 6—14, 1 cs. zöld zeller 6—8, 1 kgr zöldbab 40—50—60, 1 drb zöldpaprika 1—2, 1 drb uborka 2—10, 1 kgr spenót 110—120, 1 drb torma 10—20 fillér

Élőállatok:
(Kereslet gyenge, erős felhozatal)
1 drb szarvasmarha vágó kgr 135 fillér, 1 drb fejős tehén 500—1000 P, szopós borjú kgr. 1.40 fill., 1 pár kismalac 40—50 pengő, 1 pár igazló 300—900 pengő, 1 pár parádésló 900—1200 pengő.

Tejtermékek: (Közepes felh.)
1 liter tej 38, 1 kgr vaj 6.80—7.80, 1 kgr juhtúró 3.50—4.10, tehéntúró 1.20—1.35, 1 kgr tejfel 1.50—2.20, 1 kgr juh sajt 3.00—3.40 P.

Kenyér:
1 kgr egységes 42 fillér.
Szárnyasok: (Gyenge felhozatal)
1 pár I. osztályú csirke 6, II. oszt. 5, III. oszt. 4 pengő, 1 drb sovány liba 6—7 pengő, sovány ruca 4—5 pengő, 1 drb tojás 17—18 fillér.

Húsárak:
1 kgr marhahús 2.96, növendékmárha 2.96, bivalyhús 2.84, zsir 3.80, tepertő 3.80 P.

Haljélek:
1 kgr sulyu ponty 2.50—3.00, 1 kgr csuka 2.00—2.50, 1 kgr köröshal 1.00—1.30 P.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

SPORT

Barna részvesz már a mai edzésen Domján ovábbra is a NAC iatékosa marad

Nagyvárad. Két érdekes sport hírrel szolgálhatunk olvasótáborunknak. Az egyik az, hogy Barna megérkezett Nagyváradra s ma már részt is vesz a csapat edzésén. A kiváló „szerzemény” a polgári életben műszerész, aki városunkban nemcsak labdarúgó karrierjét akarja folytatni, de a magánéletben is a legkiválóbb szakember elismeréséért harcol.

A másik kedves meglepetésünk, hogy Domján, a hőrihorgas hátvéd, aki a hírek szerint Nagyváradra készülődött, mégis itt marad a NAC-ban. Mosolyogva így tréfálkozott munkatársunk előtt, amikor csatlakozással, de örömmel köszöntöttük: — *A bányaai csapat igen gyenge, magam is olyan vagyok, mint a harmat, összeillettünk volna!*

Férfi ruhákat használtakat. **MOLNÁR** használatra üzletében Bemer-tér 1. (udvarban.) Hívásra házhoz jövök.

Hazaérkeztek fővárosi utiukról a zöld-fehérek vezetői

Nagyvárad. Hétfőn éjjel a menetrendszerű személyvonattal hazaérkeztek Nagyváradra a NAC vezetői, akik közel két hétig tartózkodtak a fővárosban a játékos ügyekkel kapcsolatosan. Jeney Rezső elnök munkatársunk előtt odanyilatkozott, hogy útuk

minden függő ügyet tisztázott s most már megkezdődhet a teljes készülődés a bajnoki évadra. Kitűnő erőpróba lesz erre — mondotta a népszerű elnök — a közelgő kolozsvári villanyfényes hőmérkőzés Szent István hetében.

Arany-, ezüst-, briliáns tárgyak, svájci anker órák vétele, eladása, szakszerű alakítása, javítása **Acs Tibor,** Széchenyi ter 6.

Szent István napján országos atlétikai verseny keretében avatják fel az Erzsébet-ligeti salakpályát

Nagyvárad. Végre valahára teljes befejezéséhez közeledik az Erzsébet-ligeti stadion atlétikai pályájának építési munkálata.

Mint értesülünk a salak avatása ünnepi külsőségek között országos atlétikai viadallal kapcsolatosan zajlik le előreláthatólag augusztus 20-án, Szent

István ünnepén. A helyi sportegyesületek ebből az alkalomból az ország vezető atlétikai egyesületekhez meghívást intéztek s így remélhető, hogy a méreteiben is hatalmas verseny az ország legkiválóbb atlétáit szólítja majd Nagyváradra.

A verseny iránt máris nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Segédmotorosok figyelmébe! Motorkerékpárok, varrógépek speciális javítását garanciával megkezdtem. Használt motorkerékpárt veszek és eladok

JAKAB műszerész Kossuth Lajos-utca 5. szám. Telefon: 23-30

Ma hajnalban utrakelt a NAC országos ifi bajnokságra törő tizenegye

Nagyvárad. Mint ismeretes a Körösvidéki kerület ifjúsági bajnokságát a NAC fiataljai nyerték meg s így a szerdán kezdődő országos bajnokságok egyik esélyes résztvevői. Valamennyi döntőt Budapesten játsszák le a kerületként győztes ifi csapatok.

A zöldfehérek bajnokságratörő tizenegye ma hajnalban utaztak fel a fővárosba Cséki mester vezetésével.

aki tudvalevően a fiatalok népszerű istápolója.

Egész nagyvárad sporttársadalma bizakodással tekint fiataljaink szereplése elé, akik, bár első mérkőzésükön egy legkiválóbb csapatot, a Pénzügyi Alkalmazottak ET-t kapta ellenfelül, derekasan megállják majd helyüket a nagy vetélkedésben.

Csik Ferenc dr Európa legkiválóbb uszója

Nagybánya. (MTI) A városi uszodában nagyszabású úszóversenyt rendeztek, melynek keretében dr. Csik Ferenc olimpiai bajnok és a BEAC vízilabdázói is rajthoz állottak. A 100 méteres bemutató gyorsúszáson Csik 1 perc 00.8 mp. kitűnő időt úszva, valósággal hámulathatba ejtette a nézőket és az új életre támadt nagybányai úszósportnak kitűnő propagandaszolgálatot tett. Csik kétszer is nekiúszott a kerítéseknek, ami nélkül 1 percen be-

lül ért volna célba. Mögötte Acsay BEAC 1 perc 06.3 mp. idővel lett második 400 méteres gyorsúszásban Fiktusz NSE 5 perc 56.6 mp., 100 méteres hátúszásban Kovács BEAC 1 perc 16.9 mp., 50 méteres mellúszásban Csik dr. 35.8 mp., 3x50 méteres gyorsváltó úszásban a BEAC csapata (Kovács, Kiss, Csik dr.) 1 perc 33 mp., NSE (Fiktusz, Cserey, Szász) 1 perc 41.2 mp. — Vízilabdában: BEAC—NSE 6:4 (4:1).

Vécsey ma érkezik Nagyváradra

Nagyvárad. Ma reggel távirat érkezett a NAC vezetőségéhez, melyben Vécsey, a Kispest volt kapusa arról értesíti a zöldfehér vezetőségét, hogy kedden érkezik Nagyváradra.

Nincs többé potyajegy

A hosszú és minden szempontra kiterjedő tárgyalások után most küldte szét az OSK az egyes szövetségeknek „A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter 240.100—1942. VKM. számú rendeletét a sportversenyekre kiadható hivatalos, sajtó-, kedvezményes, stb. jegyek tárgyában.”

Régen érezte mindenki, hogy a jelenlegi helyzetet változtatni kell. A legkülönbözőbb jogcímenek vagy akár jogcímek nélkül is valósággal küzdöttek egyesek a potyajegyért és a jegy árát kétszeresen is megérvő energiát fektettek bele egy-egy ingyenyegy megszerzésébe.

A megjelent rendelkezés egyszerűs mindenkorra véget vet ennek a jegyigénylési hadjáratnak. Megállapítja, hogy kinek van joga a sportversenyekre való szabad belépésre.

APRÓHIRDETÉSEK

Különféle

Gyárhelyiséget keresek azonnalra, több helyiségből is lehet. Cím a kiadóban. 833

Masamódhoz betársulnék. Több nyersanyag raktárral esetleg kisebb tőkével. „Nőkialap” kére. 839

Ústöt ústházzal azonnali megvételre keresek. Telefon 10-89. 837

Eladó 2 pár nagyon szép, új komplett lóhám. Érdeklődj Zápolya János-utca 6 szám alatt este 6—8 között. 838

Hat darab finom Thonet epédleszék sürgősen eladó. Alap-utca 2 Házmes. tennél. 819

Két darab használt vagy új 3—3.5 lóerős 150 voltos motort keresünk megvételre. Cím a kiadóhivatalban tudható meg. 836

Jókarban lévő használt perzsa átvető szőnyeget, modern garderober-szekrényt keresek. Cím a kiadóban. 793

PETREZELYEMLEVELET és zellerlevelet vásárol a Vegyi és Élelmiszeripari r. t., Nagyvárad, Árvos Pál utca 2—6.

Allást ügyek

Fiatall jómegjelenésű jegyződnő Apolló Filmszínházban felvetetik. 835

Dr. Szabó Béla kir. közjegyző Szászrégen, a közjegyzői munkakörben megfelelő gyakorlattal bíró, a román nyelvet is beszélő helyettes, jelöltet vagy irodai alkalmazottat keres. Fizetési igény és előző gyakorlat közlését kéri.

Kiszolgáló kisasszonyt gyakorlattal bíró azonnalra alkalmaz Knott cukrászda, Rákóczi-ut 2. 834

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

16- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:
Dr. Paál Árpád Dr. Scheffler Ferenc
Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körtorgógépén, Nagyvárad, Szilagyi Dezső-utca 5. szám.